
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 24 dias do mês de Novembro de 2010, às 14:00, no Câmara Municipal, do município, ARAÇUAÍ, Estado MG, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Dionel Novaes Miranda representante do IBGE,
com a presença dos seguintes membros:

Carlindo Dourado Souza - Câmara Municipal de Araçuaí
Elza Maria Rodrigues Jardim - Prefeitura Municipal de Araçuaí
Hilcácia Siqueira Leite - Prefeitura Municipal
Rosana Paulino Pereira - Prefeitura Municipal de Araçuaí
Wagner Jose do Nascimento - Prefeitura Municipal

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município ARAÇUAÍ  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 10956 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 12141 domicílios, assim distribuídos: 9920 particulares permanentes
ocupados 23  particulares improvisados ocupados, 1569 vagos, 23 fechados e 595 uso ocasional, além de 11 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 36083 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 35936 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Usando da palavra a Assessora Juridica da Prefeitura, Luciana Fonseca disse que tinha acessado o sitio  do SEDESE, e verificou que lá estão relacionados
936 pessoas mais ou menos, residente no municipio, que estão no corte-de-cana, com carteira assinada desde abril/maio, disse também que conforme
dados do cartório que de 2000 a 2010 haviam registro de 3400 crianças mais ou menos. O presidente da reunião, Dionel Novaes Miranda, respondeu-lhe
primeiro que  se tivesse em mãos esta relação com seus respectivos endereços, poderia afirmar ou não se eles tinham sidos recenseados, inclusive que
quando se reuniu com o Prerfeito em 09/11/2010, foi falado sobre estas pessoas, e lá segundo ele solicitou a lista para conferencia, mas a mesma não foi
apresentada. Quanto as crianças, que o percentual de menores de 3 anos ( 4,37%) se referia a 2010 e que certamente o nº de registro de uma década seria
bem maior.
Prosseguindo disse que também  realizou trabalho de campo em alguns setores, e pode comprovar que a cobertura estava correta, bem como a aplicação
dos conceitos. O presidente da Camara perguntou sobre o conceito de moradores quando este se encontra em outro estado trabalhando, porque nas 
regiões do Gravatá, Setubal entre outros, tinham muitos trabalhadores que estavam no corte de cana em São Paulo, por isto fizera esta pergunta a uma
recenseadora (não citou nome) e que ela havia respondido que ele seria recenseado no estado que estava.  Foi-lhe respondido que o conceito de morador



para aqueles que estava trabalhando sazonalmente era de morador em  Araçuai. No entanto afirmava-lhe que pelo comprovara no trabalho de campo era
pouco provável  que esta população ficara fora do censo.
Em seguida fez uma explanação dos dados levantados pelo censo 2010, comparando-o com a Contagem da população realizada em 2007. Foi-lhes
mostrado que a população onde estão estes logradouro (no distrito do Engº Schnoor) não perdeu população, pelo contrário, ela cresceu, tanto na área
urbana como na área rural. Que o descrescimo populacional foi verificado nas áreas rurais dos distritos sede (área nobre do municipio, composta em sua
maioria por  medio e pequeno produtores da pecuária) e distrito de Itira, área situada na maior parte, a margem esquerda do Rio Jequtinhonha, (região de
pecuária) de dificil acesso, bastante isolada da sede do municipio. Estes dados foram  comprovados tanto na coleta realizada pelos recenseadores,  como
durante a revisão de campo realizada por mensalistas ACM/ACS do PC Araçuai, no mes de outubro,  e em novembro até 24/11,  por mensalista de Aguas
Formosas, Aguas Vermelhas e Cach. Pejeu. 

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O presidente da reunião agradeceu a colaboraação de todos e entregou os certificados. 

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
IEF


